

БРЕСТСКАЯ МАРКА

Недавно мне попал календарь-справочник Бреста за 1912 год. В нем описывается состояние промышленности города того времени, рассказывает, какую продукцию она выпускала, куда ее отправляла.

«Прозревает, писалось в календаре, бондарное, колесное и тачечное производство. Эти предметы, особенно тачки, экспортируются через транспортные конторы во многие пункты Европейской России и, главным образом, Сибири к месту значительных земляных работ для рельсовых путей». Видимо, не один революционер, прикованный цепями к тачке, изнемогая, переваливал землю, строя Транссибирскую магистраль.

Мало что изменилось в ассортименте брестских изделий в годы польского буржуазно-помещичьего владычества. Реакционные правители не желали, чтобы на «кресах усходних» появлялись новые предприятия, рос рабочий класс.

Какую же сейчас выпускает продукцию промышленность нашего областного центра и куда она идет? С этим вопросом мы обратились в плановые органы, к руководителям некоторых предприятий. Надо сказать, что ответы получены весьма интересные.

Против вокзала, рядом с железнодорожными путями, разместился завод «Газоаппарат». Это новое предприятие. В 1958 году оно выпустило первую газовую плиту. Тогда их было собрано всего 490 штук. В истекшем же году в продажу поступило более 140 тысяч. Наш вопрос, кто берет плиты, директор завода В. С. Гриневич назвал семь союзных республик. Охотно покупают их не только в Белоруссии, а и в Прибалтике, на Украине, в Казахстане, ряде областей РСФСР. Брестскими газовыми плитами пользуются даже в московских квартирах.

За свои плиты предприятие получило много благодарственных отзывов. Они являются характеристикой качества продукции.

«Разрешите вас поблагодарить за ваше письмо, — пишет Иван Андреевич Гервальд — житель поселка Б. Чураково Кустанайской области. — Плита «на ходу», и семья моя ею очень довольна. Термоуказатель работает нормально, духовка хорошо варит и печет. Еще раз мое вам большое спасибо за ваше внимание».

Теплое слово коллективу завода прислали также супруги Костя и Ира Прокопчик, проживающие на Достоевском переезде города Минска, А. Т. Хомутенко из Полоцка, Р. М. Косаткина, жительница города Кедайский Литовской ССР. «Желаю, чтобы ваша продукция была только отличного качества» — вот заключительный аккорд благодарственного письма кау-

насской гражданки Ольги Певкиной.

На противоположной стороне Бреста, рядом с Муховцом, разместились корпуса мебельной фабрики. Она выпускает серванты, тумбочки. Продукция этого предприятия завоевала уважение в Белоруссии, Российской Федерации, в Казахстане, Узбекской ССР, Таджикистане. Вот что пишет на фабрику директор Мозырского горпищепромторга тов. Рапенков: «В соответствии с договором мы получили из Бреста 20 сервантов. Они пользуются большим спросом у покупателей, так как изготовлены высококачественно, красива фурнитуровка, изящно архитектурно оформлены. Также пользуются большим покупательским спросом и тумбочки под телевизор. Мозыряне весьма довольны этой мебелью и в книге предложений выражают благодарность работникам фабрики. В торг поступает очень много просьб о поставке мебели производства только Брестской фабрики. Продукция изготовлена отлично и потому быстро продана».

А вот какое письмо пришло на фабрику из Речицы. «Серванты вашего производства пользуются у нас повышенным покупательским спросом. В нашей местной газете «Днепровец» была помещена заметка о хорошем качестве ваших изделий.

Довожу до вашего сведения, что в Речицу на постоянное место жительства прибыло много работников нефтяной промышленности. Все покупатели-нефтяники требуют вашу мебель. Убедительно просим вас отгрузить в наш адрес до ста штук сервантов и столиков под радио в количестве 40 штук. Директор горпищепромторга Быльин».

На мебельную фабрику идут письма не только от торгов. Их шлют и сами покупатели. Вот, к примеру, что пишет Валентина Семушкина — работница гидрогеологической партии, проживающая в городе Кентау Чимкентской области Казахстана. «Купила ваш сервант. Сердечно благодарю за него: и вид приятный, и качество хорошее. Убедительно прошу, если можно, изготовить целый гарнитур для моей квартиры».

Письма-просьбы доставить мебель Брестской фабрики пришли из города Куйбышева от Елены Косаревой и Лидии Калининной, от многих других граждан. Все они — свидетельство того, что мебельщики города над Бугом в свой труд вкладывают, как говорится, всю душу.

Высоким спросом пользуются изделия Брестской суконной фабрики. Ее декоративные ткани для обивки мебели идут в Борисов, Караганду, Ижевск, Киев, Минск, Ростов. За хорошее качество тканей коллектив предприятия получил благодар-

ность от ЦК Компартии Белоруссии, а Главвыставком ВДНХ присудил ему диплом третьей степени.

Не менее важным видом продукции этого предприятия являются одеяла. И весьма возможно, что внук бывшего политкасторжанина, который с помощью брестской тачки, замерзая, возводил насыпь Транссибирской магистрали, сейчас с удовольствием накрывается брестским одеялом. Ими пользуются и граждане Чехословакии, куда в прошлом году по заказу отправлено 30 тысяч штук.

Опрятные лыжные костюмы, одежда шерстяные и хлопчатобумажные выпускает швейная фабрика. Их с охотой покупают не только в Белоруссии. Большим спросом они пользуются в Архангельске, Улан-Удэ, Чите, в Петропавловске-Камчатском. Об этом говорит то, что из Бреста в указанные города ежемесячно поездом увозят тысячи костюмов и платьев.

Есть в Бресте и фабрика сувениров. В год она выпускает из дерева более 60 видов изделий на сотни тысяч рублей. Среди них детские игрушки — пирамиды, кубики, деды-морозы, матрешки трех-восьмисоставные.

Здесь мы не говорим о продукции такого крупного, пострейного в семилетии предприятия, как ковровый комбинат, обувной фабрики, ликероводочного завода, горпромкомбината и других, изделия которых идут на удовлетворение потребностей советского человека.

В календаре за 1912 год, о котором мы говорили в начале этой корреспонденции, в числе главных предприятий обрабатывающей промышленности упоминаются свечные заводы. Это были кустарные мастерские, где работало несколько человек. Шла эта продукция в церкви, костелы, на освещение квартир, вагонов. Нынче же на восточной окраине Бреста строится крупный электроламповый завод, на котором будет работать свыше пяти тысяч человек. Его проектная мощность — 225 миллионов ламп в год. Уже в четвертом квартале он даст советскому потребителю два миллиона электроламп.

Хочется, чтобы высказывания потребителей о продукции наших предприятий еще выше подняли накал борьбы в коллективах за повышение качественных показателей. Брестская марка должна всегда быть отличной. Под этим девизом следует вести соревнование.

В 1912 году промышленность Бреста выпустила товарной продукции на 400 тысяч рублей, а в истекшем — на 58,3 миллиона. Эти две цифры, как говорится, не требуют комментариев.

И. НАДЕЖДИН.